
 



http://www.zqs.uni-hannover.de/studierendenbefragung


 



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

file://///DC1/Univ_Groups/ZQS/ZQS_QS_EB/Studierendenbefragung/Berichte/2022%20temp/LUH_SB_Master_2022_vorläufig.docx%23_Toc139966955
file://///DC1/Univ_Groups/ZQS/ZQS_QS_EB/Studierendenbefragung/Berichte/2022%20temp/LUH_SB_Master_2022_vorläufig.docx%23_Toc139966964
file://///DC1/Univ_Groups/ZQS/ZQS_QS_EB/Studierendenbefragung/Berichte/2022%20temp/LUH_SB_Master_2022_vorläufig.docx%23_Toc139966967
file://///DC1/Univ_Groups/ZQS/ZQS_QS_EB/Studierendenbefragung/Berichte/2022%20temp/LUH_SB_Master_2022_vorläufig.docx%23_Toc139966968
file://///DC1/Univ_Groups/ZQS/ZQS_QS_EB/Studierendenbefragung/Berichte/2022%20temp/LUH_SB_Master_2022_vorläufig.docx%23_Toc139966970
file://///DC1/Univ_Groups/ZQS/ZQS_QS_EB/Studierendenbefragung/Berichte/2022%20temp/LUH_SB_Master_2022_vorläufig.docx%23_Toc139966972
file://///DC1/Univ_Groups/ZQS/ZQS_QS_EB/Studierendenbefragung/Berichte/2022%20temp/LUH_SB_Master_2022_vorläufig.docx%23_Toc139966973
file://///DC1/Univ_Groups/ZQS/ZQS_QS_EB/Studierendenbefragung/Berichte/2022%20temp/LUH_SB_Master_2022_vorläufig.docx%23_Toc139966974
file://///DC1/Univ_Groups/ZQS/ZQS_QS_EB/Studierendenbefragung/Berichte/2022%20temp/LUH_SB_Master_2022_vorläufig.docx%23_Toc139966975
file://///DC1/Univ_Groups/ZQS/ZQS_QS_EB/Studierendenbefragung/Berichte/2022%20temp/LUH_SB_Master_2022_vorläufig.docx%23_Toc139966976
file://///DC1/Univ_Groups/ZQS/ZQS_QS_EB/Studierendenbefragung/Berichte/2022%20temp/LUH_SB_Master_2022_vorläufig.docx%23_Toc139966977


  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

 



 

 

 

 

http://www.zqs.uni-hannover.de/de/qs/evaluation-befragungen/ergebnisse


 



 

 



 



 

Merkmal

Anzahl % Anzahl % %

Insgesamt 8.165 100 1.818 100 22,3

Geschlecht

männlich 4.758 58,3 892 50,9 18,7

w eiblich 3.407 41,7 852 48,6 25,0

selbstdefiniert 0 0,0 8 0,5 -

keine Angabe - - 66 - -

Deutsche, Bildungsin- & Bildungsausländer:innen

Deutsche:r 5.858 71,7 1.547 85,4 26,4

Bildungsinländer:in 132 1,6 61 3,4 46,2

Bildungsausländer:in 2.175 26,6 204 11,3 9,4

keine Angabe - - 6 - -

Fakultät

Architektur und Landschaft 379 4,6 113 6,2 29,8

Bauingenieurw esen und Geodäsie 931 11,4 170 9,4 18,3

Elektrotechnik und Informatik 865 10,6 178 9,8 20,6

Maschinenbau 1.717 21,0 342 18,8 19,9

Mathematik und Physik 396 4,8 106 5,8 26,8

Naturw issenschaftliche Fakultät 623 7,6 200 11,0 32,1

Juristische Fakultät 52 0,6 3 0,2 5,8

Philosophische Fakultät 827 10,1 179 9,9 21,6

Wirtschaftsw issenschaftliche Fakultät 943 11,5 203 11,2 21,5

Lehramt 1.432 17,5 321 17,7 22,4

keine Angabe - - 3 - -

Abschlussart

Master of Arts 935 11,5 227 12,5 24,3

Master of Science 5.746 70,4 1.265 69,7 22,0

Master of Law s 52 0,6 3 0,2 5,8

Master LA Gymnasium 813 10,0 181 10,0 22,3

Master LA für Sonderpädagogik 454 5,6 99 5,5 21,8

Master LA berufsbildende Schulen 123 1,5 28 1,5 22,8

Master LA berufsbildende Schulen (Ingenieure) 42 0,5 13 0,7 31,0

keine Angabe - - 2 - -

Grundgesamtheit Stichprobe
Rücklauf-

quoteTeilnehm. Masterstud.

SoSe 2022

Masterstudierende 

SoSe 2022
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Merkmal in %

Geschlecht

Männlich 49

Weiblich 47

Selbstdefiniert 0,4

Ich möchte mich dazu nicht äußern 3

Alter

21 - 23 19

24 - 26 48

27 - 29 20

>= 30 12

Ort der Hochschulzugangsberechtigung

Hannover 16

Region Hannover 16

übriges Niedersachsen 33

anderes Bundesland 23

anderes EU-Land 1

anderes Land außerhalb der EU 12

Bildungsweg zur Studienberechtigung

Gymnasium 71

Gesamtschule mit gymnasialer Oberstufe 9

Abendgymnasium, Kolleg 1

Fachgymnasium, berufliches Gymnasium 6

Fachoberschule 5

Fachbezogene HZB durch "Immaturenprüfung" 2

Aufgrund beruflicher Vorbildung 1

Erw erb der HZB im Ausland (Gymnasium) 3

Studienkolleg 3

Durchschnittsnote Bachelorabschluss

1,0 - 1,5 18

1,6 - 2,0 29

2,1 - 2,5 29

2,6 - 3,0 15

3,1 - 3,5 7

3,6 - 4,0 0

w eiß ich nicht 2

ja 17

nein 83

Abgeschlossene Berufsausbildung vor Studium



Merkmal in %

Deutsch 85

Bildungsinländer:in 3

Bildungsausländer:in 11

Staatsbürgerschaft (Mehrfachnennungen)

Deutsch 85

Die Staatsbürgerschaft eines Landes der EU 3

Die Staatsbürgerschaft eines Landes außerhalb der EU 15

Nein 76

Ich selbst 11

Meine Mutter 18

Mein Vater 18

Erwerbstätigkeit während des Studiums

Nein 30

Ja 71

1 - 5 h/Woche 14

6 - 10 h/Woche 37

11 - 15 h/Woche 20

16 - 20 h/Woche 24

21+ h/Woche 6

1 - 5 h/Woche 13

6 - 10 h/Woche 28

11 - 15 h/Woche 18

16 - 20 h/Woche 21

21+ h/Woche 20

Migrationshintergrund

Im Ausland geboren? (Mehrfachnennungen)

Arbeitszeit in der Vorlesungszeit

Arbeitszeit in der vorlesungsfreien Zeit
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ZQS/QS LUH-Studierendenbefragung

Gesamtbericht Master 2022
Erfasste Fragebögen = 1818

Legende
Fragetext Rechter PolLinker Pol n=Anzahl

mw=Mittelwert
s=Std.-Abw.
E.=Enthaltung

25% 0% 50% 0% 25%

Relative Häufigkeiten der Antworten Std.-Abw. Mittelwert

Skala Histogramm

1. Angaben zum derzeitigen Studium und zum Übergang Bachelor-Master1. Angaben zum derzeitigen Studium und zum Übergang Bachelor-Master

Fakultät1.1)

n=1815Fakultät für Architektur und Landschaft 6.2%

Fakultät für Bauingenieurwesen und Geodäsie 9.4%

Fakultät für Elektrotechnik und Informatik 9.8%

Fakultät für Maschinenbau 18.8%

Fakultät für Mathematik und Physik 5.8%

Naturwissenschaftliche Fakultät 11%

Juristische Fakultät 0.2%

Philosophische Fakultät 9.9%

Wirtschaftswissenschaftliche Fakultät 11.2%

Lehramt 17.7%

Zunächst bitten wir Sie um einige Angaben zu Ihrem derzeitigen Studium, zu dem Übergang aus dem Bachelor- in Ihr Masterstudium
und zu Ihren Studienwahlgründen.

Welchen Abschluss streben Sie in Ihrem derzeitigen Studiengang an?1.2)

n=1816Master of Arts (M.A.) 12.5%

Master of Science (M.Sc.) 69.7%

Master of Laws (LL.M.) 0.2%

Master Lehramt an Gymnasien (M.Ed. LG) 10%

Master Lehramt für Sonderpädagogik (M.Ed. So) 5.5%

Master Lehramt an berufsbildenden Schulen (M.Ed. LBS) 1.5%

Lehramt an berufsbildenden Schulen für Fachbachelor (LBS Sprint) 0.7%

In welchem Studienfach sind Sie derzeit eingeschrieben?1.3)

n=1815Advanced Anglophone Studies 0.9%

Arbeitswissenschaft 2%

Architektur und Städtebau 3.1%

Atlantic Studies in History, Culture and Society 0.9%

Bauingenieurwesen 4.5%

Bildungswissenschaften 2%

Biomedizintechnik 2%

Chemie 1.4%

Computational Methods in Engineering 0.6%

Deutsche und Englische Linguistik/German and English Linguistics 0.7%

Elektrotechnik und Informationstechnik 4.1%
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Energietechnik 0.7%

Europäische Rechtspraxis 0.2%

European Master in Territorial Development 0.1%

Food Research and Development / Lebensmittelwissenschaft 1.2%

Geodäsie und Geoinformatik 1.5%

Geowissenschaften 1.2%

Geschichte 0.6%

Informatik 3.8%

Landschaftsarchitektur 1.3%

Landschaftswissenschaften 1.5%

Lehramt an berufsbildenden Schulen 1.5%

Lehramt an berufsbildenden Schulen für Fachbachelor (LBS-Sprint) 0.7%

Lehramt an Gymnasien 10%

Lehramt für Sonderpädagogik 5.5%

Life Science 1.4%

Maschinenbau 9.8%

Mathematik 1.2%

Mechatronik und Robotik 3.5%

Meteorologie 0.4%

Molekulare Mikrobiologie 1.5%

Nanotechnologie 1.5%

Neuere Deutsche Literaturwissenschaft 0.9%

Optische Technologien 2.4%

Pflanzenbiotechnologie 2%

Philosophy of Science 0.7%

Physik 2.8%

Politikwissenschaft 0.9%

Produktion und Logistik 1.2%

Religion in the Public Sphere 0.1%

Sonderpädagogik und Rehabilitationswissenschaften 0.7%

Soziologie 0.8%

Sportwissenschaft 0.3%

Technische Informatik 1.2%

Umweltingenieurwesen 2.4%

Umwelt- und Regionalplanung 1.8%

Wasser und Umwelt 0.1%

Water Resources and Environmental Management 0.4%

Wirtschaftsgeographie 0.9%

Wirtschaftsingenieur 2.6%

Wirtschaftswissenschaft 6.5%

Wissenschaft und Gesellschaft 0.5%
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Bitte geben Sie Ihr Erstfach an:
(Nur Studierende mit dem Abschlussziel Master Lehramt an Gymnasien)

1.4)

n=181Biologie 6.6%

Chemie 3.3%

Darstellendes Spiel 3.3%

Deutsch 21.5%

Englisch 18.8%

Erdkunde 1.7%

Evangelische Religion 1.7%

Geschichte 8.8%

Informatik 1.1%

Katholische Religion 0.6%

Mathematik 11.6%

Musik 3.3%

Philosophie 0.6%

Physik 4.4%

Politik-Wirtschaft (Politikwissenschaft) 3.9%

Spanisch 6.1%

Sport 1.1%

Werte und Normen 1.7%

Bitte geben Sie Ihr Zweitfach an:
(Nur Studierende mit dem Abschlussziel Master Lehramt an Gymnasien)

1.5)

n=180Biologie 2.8%

Chemie 5.6%

Darstellendes Spiel 1.1%

Deutsch 13.9%

Englisch 5.6%

Erdkunde 7.2%

Evangelische Religion 7.8%

Geschichte 10%

Katholische Religion 1.1%

Mathematik 6.7%

Philosophie 5%

Physik 4.4%

Politikwissenschaft (Politik-Wirtschaft) 7.2%

Spanisch 6.1%

Sport 10.6%

Werte und Normen 5%
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Bitte geben Sie Ihr Unterrichtsfach an:
(Nur Studierende mit dem Abschlussziel Master Lehramt für Sonderpädagogik)

1.6)

n=99Deutsch 35.4%

Evangelische Religion 2%

Geschichte 3%

Katholische Religion 0%

Kunst 3%

Mathematik 17.2%

Musik 5.1%

Sachunterricht 29.3%

Sport 5.1%

In welcher beruflichen Fachrichtung sind Sie derzeit eingeschrieben?
(Nur Studierende mit dem Abschlussziel Master Lehramt an berufsbildenden Schulen)

1.7)

n=28Bautechnik 7.1%

Elektrotechnik 14.3%

Farbtechnik und Raumgestaltung 10.7%

Holztechnik 17.9%

Lebensmittelwissenschaft 28.6%

Metalltechnik 21.4%

Bitte geben Sie Ihr Unterrichtsfach an:
(Nur Studierende mit dem Abschlussziel Master Lehramt an berufsbildenden Schulen)

1.8)

n=28Chemie 7.1%

Deutsch 7.1%

Englisch 17.9%

Mathematik 3.6%

Physik 7.1%

Politik (Politikwissenschaft) 39.3%

Sozial-/Sonderpädagogik in der beruflichen Bildung 10.7%

Sport 7.1%

In welcher beruflichen Fachrichtung sind Sie derzeit eingeschrieben?
(Nur Studierende mit dem Abschlussziel Master Lehramt an berufsbildenden Schulen (LBS Sprint))

1.9)

n=13Elektrotechnik 15.4%

Metalltechnik 84.6%

Bitte geben Sie Ihr Unterrichtsfach an:
(Nur Studierende mit dem Abschlussziel Master Lehramt an berufsbildenden Schulen (LBS Sprint)

1.10)

n=13Evangelische Religion 0%

Mathematik 23.1%

Physik 7.7%

Politik (Politikwissenschaft) 53.8%

Sport 15.4%
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Im wievielten Fachsemester befinden Sie sich in diesem Sommersemester? 
(Die Anzahl der Fachsemester finden Sie auf Ihrer Immatrikulationsbescheinigung! Fachsemester sind die Semester, in denen Sie
in Ihrem derzeitigen (Haupt-) Studiengang eingeschrieben sind, ohne Anrechnung von Semestern aus vorherigen Studiengängen
wie bspw. Bachelor- oder abgebrochene Studiengänge, ohne Urlaubssemester.)

1.11)

n=18171. - 2. Fachsemester 32.2%

3. - 4. Fachsemester 40.8%

5. - 6. Fachsemester 17.9%

7. - 8. Fachsemester 5.4%

9. - 10. Fachsemester 2.1%

11. oder höheres Fachsemester 1.5%

Im wievielten Hochschulsemester befinden Sie sich in diesem Sommersemester? 
(Hochschulsemester sind die Semester, die Sie insgesamt an Hochschulen eingeschrieben sind, inklusive vorherige (auch
abgebrochene) Studiengänge, inklusive Urlaubssemester.)

1.12)

n=18021. - 2. Hochschulsemester 4.6%

3. - 4. Hochschulsemester 3.6%

5. - 6. Hochschulsemester 2.1%

7. - 8. Hochschulsemester 12.8%

9. - 10. Hochschulsemester 26.5%

11. - 12. Hochschulsemester 23.8%

13. - 14. Hochschulsemester 13.3%

15. - 16. Hochschulsemester 6.5%

17. oder höheres Hochschulsemester 6.8%

Haben Sie Ihren Bachelorabschluss an der LUH oder einer anderen Hochschule gemacht? 1.13)

n=1816An der LUH 59.6%

An einer anderen Hochschule 40.4%

(Nur Studierende, die ihren Bachelorabschluss nicht an der LUH gemacht haben.)

Wo haben Sie Ihren Bachelorabschluss gemacht?1.14)

n=733An einer anderen Universität in Deutschland 38.9%

An einer Fachhochschule in Deutschland 34%

An einer Hochschule in einem anderen EU-Land 1.9%

An einer Hochschule außerhalb der EU 25.2%

(Nur Studierende, die ihren Bachelorabschluss nicht an der LUH gemacht haben.)

Wie hat die LUH den Wechsel bzw. den
Studieneinstieg unterstützt?

1.15)
sehr schlechtsehr gut n=732

mw=2,6
s=1

13,1% 38,3% 30,2% 13,9% 4,5%
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Wie viel Zeit lag zwischen dem Abschluss Ihres Bachelorstudiums und dem Beginn Ihres Masterstudiums?1.16)

n=18170 Monate oder zeitliche Überschneidung 56%

1-3 Monate 15.1%

4-6 Monate 7%

7-12 Monate 5.8%

1-2 Jahre 7.5%

2-3 Jahre 2.6%

3-4 Jahre 1.8%

4-5 Jahre 1.1%

> 5 Jahre 2.9%

2. Studienbedingungen2. Studienbedingungen

Im Folgenden interessiert uns Ihre Bewertung der Studienbedingungen.

Hinweis für Studierende in Studiengängen mit Lehramtsbezug:
Wir bitten Sie einige Fragen pro Studienfach zu beantworten, andere dagegen bezogen auf den Studiengang allgemein. Fragen, die
pro Studienfach beantwortet werden sollen, sind über den Antwortmöglichkeiten folgendermaßen gekennzeichnet:
Lehramtsbezug Gymnasium: Bewertung Erstfach, Bewertung Zweitfach
Lehramtsbezug Sonderpädagogik: Bewertung Sonderpädagogik, Bewertung Unterrichtsfach
Lehramtsbezug berufsbildende Schulen: Bewertung berufliche Fachrichtung, Bewertung Unterrichtsfach.
Vielen Dank! Sie ermöglichen uns dadurch fachspezifische Rückmeldungen in Ihre Studiengänge.

Wie bewerten Sie folgende Aussagen zum Aufbau Ihres Studiengangs?

(Alle Studiengänge und M.Ed.LG: Erstfach, M.Ed.So: Sonderpädagogik, M.Ed.LBS (Sprint): berufliche Fachrichtung)

Die einzelnen Module bauen inhaltlich/thematisch
aufeinander auf.

2.1)
trifft überhaupt
nicht zu

trifft voll und
ganz zu

n=1782
mw=2,5
s=1
E.=31

13,1% 43,2% 29,5% 11,3% 2,9%

Das Angebot an fachlichen Spezialisierungs- und
Vertiefungsmöglichkeiten ist ausreichend.

2.2)
trifft überhaupt
nicht zu

trifft voll und
ganz zu

n=1792
mw=2,5
s=1,1
E.=22

19,7% 39,5% 20% 14,7% 6%

Es werden vielfältige Lehr-/Lernformen angeboten
(Vorlesungen, Seminare, Übungen etc.).

2.3)
trifft überhaupt
nicht zu

trifft voll und
ganz zu

n=1794
mw=2,4
s=1
E.=18

20,6% 39,7% 24,2% 12% 3,6%

Wie bewerten Sie die Umsetzung folgender Aspekte in Ihrem Studium?

(Alle Studiengänge und M.Ed.LG: Erstfach, M.Ed.So: Sonderpädagogik, M.Ed.LBS (Sprint): berufliche Fachrichtung)

Einbettung von aktuellen Forschungsfragen2.7)
nicht vorhandensehr gut n=1758

mw=2,4
s=1
E.=57

17,6% 41,6% 28,5% 8% 3,1% 1,2%

Bearbeitung forschungsorientierter Aufgaben oder
Projekte

2.8)
nicht vorhandensehr gut n=1717

mw=2,6
s=1,2
E.=93

14,6% 37,4% 29,2% 11,8% 4,8% 2,3%

Einbettung berufspraktischer Elemente/Bezüge2.9)
nicht vorhandensehr gut n=1753

mw=3,3
s=1,3
E.=60

6,8% 21,2% 31,5% 22,5% 13,5% 4,4%

sehr schlecht

sehr schlecht

sehr schlecht
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Bearbeitung praxisnaher Aufgaben oder Projekte2.10)
nicht vorhandensehr gut n=1753

mw=3,1
s=1,2
E.=54

9% 26,3% 31,7% 18,9% 10,8% 3,4%

Teilnehmendenzahl in den Veranstaltungen Ihres
Studiengangs

2.11)
nicht vorhandensehr gut n=1727

mw=2,3
s=1
E.=82

22,9% 44,5% 21,1% 6,8% 4,1% 0,5%

Zeitliche Überschneidungsfreiheit von
Lehrveranstaltungen

2.12)
nicht vorhandensehr gut n=1745

mw=3
s=1,3
E.=67

13,2% 28% 26,9% 16,9% 12,6% 2,4%

(Nur Studierende in lehramtsbezogenen Studiengängen)

Wo gibt es in Ihrem Studienplan problematische zeitliche Überschneidungen von Lehrveranstaltungen?
(Mehrfachantworten möglich) 

2.19)

n=182Innerhalb des Erstfaches 39%

Innerhalb des Zweitfaches 25.8%

Zwischen Erstfach und Zweitfach 53.3%

Zwischen Erstfach und Professionalisierungsbereich 26.4%

Zwischen Zweitfach und Professionalisierungsbereich 20.3%

Kombination der drei Teilbereiche 48.4%

Die Überschneidungen in meinem Studienplan sind für mich nicht problematisch 7.7%

Wie beurteilen Sie die folgenden Aspekte zur Prüfungsorganisation?

(Alle Studiengänge und M.Ed.LG: Erstfach, M.Ed.So: Sonderpädagogik, M.Ed.LBS (Sprint): berufliche Fachrichtung)

Informationsbereitstellung zu Prüfungen2.20)
sehr schlechtsehr gut n=1780

mw=2,4
s=1
E.=35

17,2% 44,2% 25,3% 10% 3,3%

Vielfalt an Prüfungsformen im Studiengang2.21)
sehr schlechtsehr gut n=1770

mw=2,7
s=1
E.=43

11,3% 34% 32,8% 16,6% 5,4%

Anzahl an Prüfungen insgesamt2.22)
sehr schlechtsehr gut n=1762

mw=2,3
s=0,9
E.=49

15,4% 50,3% 24% 7,9% 2,4%

Angebot Wiederholungsprüfungen2.23)
sehr schlechtsehr gut n=1406

mw=2,8
s=1,4
E.=400

18,8% 30,1% 18,2% 16,7% 16,1%

Klare Vorgaben bei der Anfertigung von Studien- und
Prüfungsleistungen (Hausarbeiten, Klausuren,
mündl. Prüfungen…)

2.24)
sehr schlechtsehr gut n=1772

mw=2,4
s=1
E.=40

18,8% 41,4% 26,7% 10% 2,9%

3. Studienanforderungen3. Studienanforderungen

Im Folgenden interessiert uns Ihre Einschätzung zu den Studienanforderungen in Ihrem Studiengang.

Wie bewerten Sie folgende Aspekte zu den Anforderungen in Ihrem Studiengang?

sehr schlecht

sehr schlecht

sehr schlecht
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Die Struktur des Studiengangs ist klar und
transparent (Prüfungsordnung, Modulkatalog,
Studienverlaufsplanung).

3.1)
trifft überhaupt
nicht zu

trifft voll und
ganz zu

n=1807
mw=2,1
s=1
E.=9

27,9% 45,3% 14,1% 9,7% 3%

Die Prüfungsanforderungen sind klar und
transparent (Erwartungen hinsichtlich Inhalt,
Umfang, Fachstandards etc.)

3.2)
trifft überhaupt
nicht zu

trifft voll und
ganz zu

n=1792
mw=2,4
s=1
E.=17

17,8% 44% 26,1% 9,2% 2,9%

Wie schätzen Sie Ihren tatsächlichen studienbezogenen Zeitaufwand für die Module Ihres Studiengangs im Vergleich zu dem im
Modulkatalog oder der Prüfungsordnung veranschlagten Zeitaufwand (1 Leistungspunkt/ECTS = 25-30 Stunden) im Allgemeinen
ein?

(Alle Studiengänge und M.Ed.LG: Erstfach, M.Ed.So: Sonderpädagogik, M.Ed.LBS (Sprint): berufliche Fachrichtung)

Mein Zeitaufwand...3.3)

n=1815...ist viel niedriger 1%

...ist niedriger 11.2%

...entspricht ungefähr 38%

...ist höher 27.3%

...ist viel höher 14.9%

kann ich (noch) nicht beurteilen 4.1%

ich kenne den veranschlagten Zeitaufwand nicht 3.4%

Die Studienanforderungen sind für mich hinsichtlich...

(Alle Studiengänge und M.Ed.LG: Erstfach, M.Ed.So: Sonderpädagogik, M.Ed.LBS (Sprint): berufliche Fachrichtung)

des Schwierigkeitsgrades3.5)
zu hochzu niedrig n=1789

mw=3,1
s=0,6
E.=28

0,5% 8% 74,5% 14,5% 2,5%

des Stoffumfangs3.6)
zu hochzu niedrig n=1772

mw=3,3
s=0,7
E.=40

0,4% 5,4% 60,6% 28% 5,5%

des Organisationsaufwandes (Anmeldungen zu LV/
Prüfungen, Stundenplan erstellen, Sprechstunden
besuchen etc.)

3.7)
zu hochzu niedrig n=1740

mw=3,2
s=0,7
E.=70

1,3% 5,5% 67,9% 19,7% 5,7%

Inwieweit haben Sie derzeit das Gefühl, dass Ihnen bestimmte Fähigkeiten/Fertigkeiten für ein erfolgreiches Studium fehlen?

(Alle Studiengänge und M.Ed.LG: Erstfach, M.Ed.So: Sonderpädagogik, M.Ed.LBS (Sprint): berufliche Fachrichtung)

Erwartete Vorkenntnisse im Fach3.11)
immernie n=1794

mw=2,6
s=1
E.=21

11,8% 36,9% 34,6% 13,7% 3,1%

Mathematische Fertigkeiten, die im Studium
vorausgesetzt werden

3.12)
immernie n=1565

mw=2,3
s=1,1
E.=244

25,8% 37,7% 21,3% 11,6% 3,6%

Physikalische Fertigkeiten, die im Studium
vorausgesetzt werden

3.13)
immernie n=1365

mw=2,1
s=1
E.=446

34,6% 37% 18,8% 7,5% 2,1%
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Chemische Fertigkeiten, die im Studium
vorausgesetzt werden

3.14)
immernie n=1254

mw=2
s=1,1
E.=555

41,3% 28,5% 19,1% 9,3% 1,9%

Wissenschaftliche Arbeitstechniken (Recherchieren,
Texte verfassen, Präsentieren etc.)

3.15)
immernie n=1796

mw=2,6
s=1,2
E.=16

19,5% 30,7% 24,3% 19% 6,6%

Kenntnisse der Fachsprache (Fachbegriffe,
Fachvokabular)

3.16)
immernie n=1789

mw=2,4
s=1,1
E.=21

21,2% 38,4% 22,6% 13% 4,8%

Fremdsprachliche Kenntnisse (Lektüre
nichtdeutscher Texte, z.B. Englisch, Seminare in
Englisch o.a.)

3.17)
immernie n=1727

mw=2,3
s=1,2
E.=80

30,5% 30,3% 19,7% 14,6% 4,9%

IT/Software-Kenntnisse3.18)
immernie n=1654

mw=2,6
s=1,2
E.=154

20,3% 29,5% 25,2% 19,2% 5,8%

Zeitmanagement und Selbstorganisation3.19)
immernie n=1798

mw=2,7
s=1,2
E.=7

19,4% 28,9% 26,3% 16,7% 8,7%

Kenntnisse und Fähigkeiten zum Lernen an der
Universität

3.20)
immernie n=1782

mw=2,4
s=1,2
E.=28

24,9% 32% 23% 14% 6,1%

Sonstige Fähigkeiten und Fertigkeiten3.21)
immernie n=1120

mw=1,8
s=1
E.=671

58,4% 16,6% 18,1% 4,7% 2,1%

Kennen Sie Angebote der LUH zum Aufholen fehlender Fähigkeiten und Fertigkeiten im Studium (z.B. Zusatztutorien,
Angebote der ZQS, LUIS, LLC o.a.)?

3.33)

n=1805Ich kenne und nutz(t)e diese Angebote. 20.4%

Ich kenne entsprechende Angebote, aber ich nutz(t)e sie nicht, weil sie nur online angeboten
wurden. 1.6%

Ich kenne entsprechende Angebote, aber ich nutz(t)e sie nicht, weil sie nicht online
angeboten wurden. 4.7%

Ich kenne entsprechende Angebote, aber ich nutz(t)e sie nicht (andere Gründe). 37.1%

Ich kenne keine entsprechenden Angebote. 31%

Es gibt für mich keine passenden Angebote. 5.3%

Inwieweit haben Ihnen die nachfolgenden Aspekte in Ihrem bisherigen Studium Schwierigkeiten bereitet?

Mich für das Online-Studium zu motivieren3.34)
immernie n=1777

mw=3
s=1,2
E.=35

14,2% 21,7% 23,9% 29,4% 10,7%

Kontakte zu Mitstudierenden zu bekommen3.35)
immernie n=1796

mw=3,1
s=1,2
E.=13

11,8% 22,3% 25,7% 28,7% 11,5%



ZQS/QS LUH-Studierendenbefragung, Gesamt Master 2022

12.06.2023 evasys-Auswertung Seite 10

Anonymität unter Studierenden3.36)
immernie n=1737

mw=2,7
s=1,3
E.=68

22,5% 23,1% 22,6% 23,7% 8,1%

Konkurrenz unter Studierenden3.37)
immernie n=1767

mw=1,9
s=1
E.=45

48,4% 28,9% 13% 7,5% 2,2%

Kenntnisse der deutschen Sprache3.38)
immernie n=1762

mw=1,4
s=1,1
E.=48

82,7% 4% 4,8% 4,3% 4,3%

Finanzierung des Lebensunterhalts3.39)
immernie n=1778

mw=2,5
s=1,4
E.=26

33,6% 17,8% 20,4% 17,6% 10,6%

Diskriminierungen (durch Studierende, Lehrende
und/oder Universitätsmitarbeitende)

3.40)
immernie n=1741

mw=1,4
s=0,8
E.=64

73,9% 14,9% 7,1% 3% 1,1%

(Alle Studiengänge und M.Ed.LG: Erstfach, M.Ed.So: Sonderpädagogik, M.Ed.LBS (Sprint): berufliche Fachrichtung)

Orientierung im Studium (Organisation des
Studiengangs, Fachs etc.)

3.41)
immernie n=1785

mw=2,4
s=1,1
E.=21

20,8% 34,5% 27,2% 14,1% 3,4%

Leistungsdruck im Studium3.42)
immernie n=1796

mw=3
s=1,2
E.=10

11,8% 23,2% 28,5% 25,7% 10,9%

Stressphasen im Studium3.43)
immernie n=1791

mw=3,5
s=1
E.=15

2,7% 13,8% 27,4% 38,8% 17,3%

Kommunikation mit Lehrenden3.44)
immernie n=1769

mw=2,4
s=1
E.=28

20,4% 37,8% 27,2% 10,9% 3,7%

Mich für mein Fachgebiet zu begeistern
(Fachidentifikation)

3.45)
immernie n=1787

mw=2,3
s=1,1
E.=18

27,4% 35,7% 22,4% 11,3% 3,1%

Bildung von Lern- und Arbeitsgruppen3.46)
immernie n=1696

mw=2,5
s=1,2
E.=110

21,8% 32% 22,7% 16,6% 6,9%

Arbeitsatmosphäre in den Lern- und Arbeitsgruppen3.47)
immernie n=1583

mw=2,2
s=1,1
E.=219

32,3% 35% 19,2% 10,2% 3,3%

Sonstige studienbezogene Schwierigkeiten3.48)
immernie n=1004

mw=1,7
s=1,1
E.=755

65,4% 12,7% 12,1% 6,3% 3,5%
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4. Studiensituation4. Studiensituation

Im folgenden Abschnitt interessieren wir uns für Ihre derzeitige Studiensituation.

Gibt es durch die Pandemie/die Online-Semester bedingt, eine zeitliche Verzögerung in Ihrem geplanten Studienverlauf?4.1)

n=1815Ja 46.3%

Nein 53.7%

(Nur Studierende mit pandemiebedingter Verzögerung im Studienverlauf)

Wo sehen Sie Gründe dafür?
(Mehrfachantworten möglich)

4.2)

n=840Prüfungen sind ausgefallen 18.8%

Zu große Prüfungslast durch Prüfungsterminverschiebung 23.3%

Aufwand für Prüfungen höher im Online-Semester (z.B. Prüfungen schwieriger,
Umwandlung in Hausarbeiten aufwändiger o.ä.) 28.3%

Nichtteilnahme an Prüfungen, da ich Angst vor Ansteckung bei Präsenzprüfung hatte 10.4%

Es wurden nicht alle Module/LV laut Studienverlaufsplan angeboten 18.6%

Ich konnte nicht an allen Modulen/ LV teilnehmen 20.7%

Der Arbeitsaufwand im Online-Studium war höher 27.1%

Die Qualität der LV war schlechter 31.5%

Probleme, Praktika durchzuführen 37.9%

Andere hochschulbezogene Aspekte aufgrund der Pandemie 11.3%

Allgemeine Belastung des Online-Studiums (mangelnde Selbstmotivation, psychische
Belastung) 55.2%

Studienfinanzierung (Jobben, Bafög) 33%

Andere persönliche Aspekte aufgrund der Pandemie 28.1%

Wie wichtig war Ihnen zu Beginn Ihres Studiums
das Studium in Regelstudienzeit abzuschließen?

4.3)
überhaupt nicht
wichtig

sehr wichtig n=1794
mw=2,5
s=1,3
E.=13

26% 27,4% 22,1% 16,6% 7,9%

Gehen Sie davon aus, Ihren jetzigen Studiengang in der allgemeinen Regelstudienzeit absolvieren zu können?
(Gemeint ist die bisherige Regelstudienzeitregelung ohne pandemiebedingter Verlängerung zur "individuellen Regelstudienzeit")

4.4)

n=1813(Voraussichtlich) nein 66.2%

(Voraussichtlich) ja 26.9%

Kann ich (noch) nicht abschätzen 6.9%

(Nur Studierende, die den Studiengang voraussichtlich nicht in der Regelstudienzeit absolvieren können.)

Versuchen Sie bitte abzuschätzen, wie viele Semester länger als die (allgemeine) Regelstudienzeit Sie voraussichtlich
studieren werden?

4.5)

n=12001-2 73.8%

3-4 18.8%

5-6 3.9%

7 und mehr 1.8%

kann ich (noch) nicht abschätzen 1.8%
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Aus welchen Gründen wird sich der Abschluss Ihres Studiums voraussichtlich verzögern?
(Mehrfachantworten möglich, nur Studierende, die den Studiengang nicht in der Regelstudienzeit absolvieren können.)

4.6)

n=1201Hohe Anforderungen im Studiengang 31.3%

Aufgeschobene Prüfungen 23.8%

Wiederholung nicht bestandener Prüfungen 14.1%

Anforderungen der Abschlussarbeit 29.4%

Online-Studium bereitet mir Schwierigkeiten 20.2%

Zeitliche Überschneidung von Pflichtlehrveranstaltungen 17.8%

Eingeschränkte Wahlmöglichkeiten von Lehrveranstaltungen im Wahl-/Wahlpflichtbereich 18.7%

Freiwillige Verlängerung zur Wahrnehmung eines bestimmten Studienangebots
(Schwerpunkt, Vertiefung, Wahl-/Wahlpflichtbereich) 21.1%

Wahrnehmung von freiwilligen Zusatzangeboten (z.B. Sprachkurse, Workshops,
Computerkurse o.ä.) 12.5%

Breites fachliches Interesse 19.4%

Fehlende Orientierung im Studium 11.3%

Fehlendes Studieninteresse/mangelnde Motivation 14.5%

Ein Studium in Regelstudienzeit abzuschließen war mir nie wichtig 15.1%

Auflagen bei der Immatrikulation (Feststellungsprüfungen, Praktika etc.) 10.8%

Pflichtpraktikum 22.9%

Freiwilliges Praktikum 9.7%

Auslandsaufenthalt(e) 18.6%

Wechsel vom Studienfach oder -abschluss 3%

Wechsel der Hochschule 5.1%

Erwerbstätigkeit 27.8%

Finanzielle Schwierigkeiten 17.6%

Freiwilliges soziales oder politisches Engagement 9.2%

Persönliche Gründe (Hobbys, andere Interessen, o.a.) 17.7%

Krankheit/Verletzung/chronische Beeinträchtigung 11.7%

Familiäre Gründe (Schwangerschaft, Kinder, Pflege von Angehörigen o.a.) 9.7%

Nicht ausreichende Deutsch-Kenntnisse 3.8%

Sonstige Gründe 11.5%

Denken Sie zum jetzigen Zeitpunkt in Ihrem Studium ernsthaft daran,…

...das Studium vorübergehend zu unterbrechen?4.7)

n=1805Nein 92.3%

Ja 7.7%

...den Studiengang/das Studienfach zu wechseln?4.8)

n=1804Nein 95.5%

Ja 4.5%

...die Hochschule zu wechseln?4.9)

n=1806Nein 93.8%

Ja 6.2%

...das Studium abzubrechen?4.10)

n=1801Nein 95.3%

Ja 4.7%
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(Nur Studierende, die ernsthaft daran denken, den Studiengang/das Studienfach zu wechseln.)

Warum tendieren Sie dazu, den Studiengang/das Studienfach zu wechseln?
(Mehrfachantworten möglich)

4.11)

n=82Wechsel des Studiengangs aufgrund von Hochschulwechsel 24.4%

Unzufriedenheit mit den Inhalten des Lehrangebots 51.2%

Unzufriedenheit mit der Qualität des Lehrangebots 36.6%

Unzufriedenheit mit den Studienbedingungen (überfüllte Lehrveranstaltungen, mangelnde
Betreuung, Unzufriedenheit mit Online-Lehre…) 25.6%

Mangelnde Verbindung von Theorie und Praxis im Studium 34.1%

Falsche Vorstellung vom Studienfach 20.7%

Änderung meiner Interessen 32.9%

Schlechte Kombinierbarkeit meiner Studienfächer 6.1%

Zu niedrige Anforderungen des Studienfachs 7.3%

Zu hohe Anforderungen des Studienfachs 22%

Mehrere nicht bestandene Prüfungen 13.4%

Schlechte Arbeitsmarktchancen in meinem Fach 17.1%

Schlechte Vereinbarkeit mit Familie/Erwerbstätigkeit/u.a. 17.1%

Sonstiges 17.1%

(Nur Studierende, die ernsthaft daran denken, die Hochschule zu wechseln.)

Warum tendieren Sie dazu, die Hochschule zu wechseln?
(Mehrfachantworten möglich)

4.12)

n=112Wechsel des Studiengangs und damit zusammenhängend Wechsel der Hochschule 20.5%

Unzufriedenheit mit den Inhalten des Lehrangebots 52.7%

Unzufriedenheit mit der Qualität des Lehrangebots 44.6%

Unzufriedenheit mit den Studienbedingungen (überfüllte Lehrveranstaltungen, mangelnde
Betreuung, Unzufriedenheit mit Online-Lehre...) 38.4%

Mangelnde Verbindung von Theorie und Praxis im Studium 39.3%

Ruf der Hochschule 14.3%

Wunsch nach Ortswechsel (attraktivere Stadt, Nähe zur Familie...) 19.6%

Geringere Lebenshaltungskosten 15.2%

Sonstiges 16.1%

(Nur Studierende, die ernsthaft daran denken, das Studium abzubrechen.)

Warum tendieren Sie dazu, das Studium abzubrechen?
(Mehrfachantworten möglich)

4.13)

n=84Zu viel Studien- und Prüfungsstoff 25%

Zu hohe Anforderungen des Studienfachs 35.7%

Nicht bestandene Prüfungen 14.3%

Zweifel an persönlicher Eignung für das Studium 29.8%

Falsche Vorstellung vom Studium 17.9%

Fehlendes Interesse am Fach 11.9%

Fehlende Motivation/Zweifel am Sinn des Studiums 41.7%

Unzufriedenheit mit den Inhalten des Lehrangebots 41.7%

Unzufriedenheit mit der Qualität des Lehrangebots 32.1%

Unzufriedenheit mit den Studienbedingungen (überfüllte Lehrveranstaltungen, mangelnde
Betreuung, Unzufriedenheit mit Online-Lehre...) 33.3%

Online-Studium passt nicht zu mir 16.7%

Mangelnde Verbindung von Theorie und Praxis im Studium 31%

Wunsch nach Arbeit/praktischer Tätigkeit 44%
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Angebot am Arbeitsmarkt erhalten 7.1%

Probleme mit Finanzierung des Studiums 41.7%

Familiäre Gründe (Schwangerschaft, Pflege, Kinder u.a.) 11.9%

Gesundheitliche Probleme 9.5%

Sonstiges 13.1%

5. Internationalisierung5. Internationalisierung

Um in der Befragung auch auf die besondere Situation von internationalen Studierenden eingehen zu können, benötigen wir folgende
Angabe:

Sind Sie internationale*r Studierende*r (d.h. Sie haben Ihre Hochschulzugangsberechtigung im Ausland erworben und
haben keine deutsche Staatsbürgerschaft)?

5.1)

n=1814Ja, ich bin internationale*r Studierende*r 13.3%

Nein, ich bin kein*e internationale*r Studierende*r, denn ich habe meine
Hochschulzugangsberechtigung in Deutschland erworben und/oder bin deutsche*r 86.7%

Der folgende Abschnitt bezieht sich auf studienbezogene Auslandsaufenthalte und andere internationale Erfahrungen.

(Nur Deutsche und Bildungsinländer*innen)

Waren Sie während Ihres bisherigen Studiums bereits studienbezogen im Ausland (= außerhalb von Deutschland)?5.2)

n=1569Nein 83.2%

Ja 16.8%

(Nur Studierende, die bereits studienbezogen im Ausland waren.)

Welcher Art war/waren Ihr/e studienbezogener/en Auslandsaufenthalt/e?
(Mehrfachantworten möglich)

5.3)

n=264Auslandssemester/-Studium (z.B. Erasmus) 69.7%

Auslandspraktikum 22.7%

Sprachkurs im Ausland 3.8%

Arbeit als Teaching Assistant 1.1%

Studienreise/Exkursion ins Ausland 11.4%

Projektarbeit im Ausland 4.5%

Abschlussarbeit in Kooperation mit ausländischer Universität 2.3%

Summerschool im Ausland 3%

Sonstiges 3%

(Nur Studierende, die bereits studienbezogen im Ausland waren.)

Wie lang war/en Ihr/e studienbezogener/en Auslandsaufenthalt/e? 
(Bei mehreren Auslandsaufenthalten bitte Zeit addieren)

5.4)

n=2631-3 Monate 20.9%

4-6 Monate 62%

7-12 Monate 13.3%

Mehr als 12 Monate 3.8%
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Wo waren Sie studienbezogen im Ausland?
(Mehrfachantworten möglich, nur Studierende, die bereits studienbezogen im Ausland waren.)

5.5)

n=264EU-Land 63.6%

Europäisches Land außerhalb der EU 16.3%

Afrika 2.3%

Asien 11.7%

Australien 0.8%

Nordamerika 12.9%

Südamerika 8%

(Nur Studierende, die bereits studienbezogen im Ausland waren.)

Welche Gründe haben Sie dazu bewogen, studienbezogen ins Ausland zu gehen?
(Mehrfachantworten möglich)

5.6)

n=264Der Aufenthalt war verpflichtender Bestandteil meines Studiengangs 25.4%

Um meine fachlichen Kenntnisse zu erweitern 61.7%

Um das spezielle Studien- und Forschungsangebot einer ausländischen Hochschule zu 25.8%

Um meine Fremdsprachenkenntnisse zu vertiefen 75.8%

Um meinen Lebenslauf um eine Qualifikation zu erweitern 61%

Um meine Chancen auf dem Arbeitsmarkt zu verbessern 42%

Um eine andere Kultur kennenzulernen 72%

Um eine aufregende, spannende Zeit zu erleben 79.9%

Sonstiges 3.4%

(Nur Studierende, die bereits studienbezogen im Ausland waren.)

Falls Sie im Ausland studiert haben, wurden Ihre im Ausland erworbenen Leistungen an der LUH anerkannt?5.7)

n=257Nein, gar nicht 8.6%

Ja, aber auf eigenen Wunsch nur teilweise 5.8%

Ja, aber aufgrund formaler oder inhaltlicher Überprüfung nur teilweise 19.8%

Ja, komplett 38.9%

Trifft nicht zu (keine Studienleistungen erworben) 26.8%

(Nur Studierende, die bereits studienbezogen im Ausland waren.)

Haben Sie vor Ihrem Auslandsaufenthalt ein Learning Agreement mit Ihrem Studiengang abgeschlossen?5.8)

n=263Ja 70.7%

Nein 29.3%

(Nur Studierende, die bisher nicht studienbezogen im Ausland waren.)

Beabsichtigen Sie, während des Studiums einen studienbezogenen Auslandsaufenthalt durchzuführen?5.9)

n=1303Nein 71.6%

Ja 11.4%

Ich bin mir unsicher 17%
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Welche Art von Aufenthalt beabsichtigen Sie durchzuführen?
(Mehrfachantworten möglich, nur Studierende, die einen studienbezogenen Auslandsaufenthalt beabsichtigen)

5.10)

n=148Auslandssemester/-Studium 73.6%

Auslandspraktikum 31.8%

Sprachkurs im Ausland 8.8%

Arbeit als Teaching Assistant 3.4%

Studienreise/Exkursion ins Ausland 7.4%

Projektarbeit im Ausland 10.1%

Abschlussarbeit in Kooperation mit ausländischer Universität 6.8%

Summerschool im Ausland 4.7%

Weiß ich noch nicht 3.4%

(Nur Studierende, die einen studienbezogenen Auslandsaufenthalt beabsichtigen.)

Wann beabsichtigen Sie studienbezogen ins Ausland zu gehen?5.11)

n=148Während des jetzigen Masterstudiums 94.6%

Nach dem Masterstudium 3.4%

Ich bin als Ausländer*in bereits im Ausland 0%

Weiß ich (noch) nicht 2%

(Nur Studierende, die einen studienbezogenen Auslandsaufenthalt beabsichtigen.)

Wohin würden Sie gerne studienbezogen ins Ausland gehen?
(Mehrfachantworten möglich)

5.12)

n=148EU-Land 75.7%

Europäisches Land außerhalb der EU 20.9%

Afrika 2.7%

Asien 14.9%

Australien 14.2%

Nordamerika 25%

Südamerika 8.8%

Weiß ich (noch) nicht 4.1%

(Nur Studierende, die hinsichtlich eines studienbezogenen Auslandsaufenthaltes unsicher sind.)

Warum sind Sie unsicher hinsichtlich eines studienbezogenen Auslandsaufenthaltes?
(Mehrfachantworten möglich)

5.13)

n=222Einschränkungen/Ungewissheit aufgrund der Corona Pandemie 44.1%

Finanzielle Gründe 59%

Befürchtete Verlängerung der Studienzeit 51.8%

Zu hoher organisatorischer Aufwand 62.2%

Keine ausreichenden Fremdsprachenkenntnisse 20.3%

Keine ausreichenden Informationen 20.3%

Kündigung des Jobs 18.9%

Trennung von Partner*in, Freunden, Familie 32%

Kein Interesse/mangelnde Motivation 5.9%

Zweck/Mehrwert nicht klar/zu gering 12.2%

Ich bin bereits studienbezogen im Ausland gewesen 1.8%

Ich bin als Ausländer*in bereits im Ausland 0.9%

Sonstiges 6.3%
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(Nur Studierende, die keinen studienbezogenen Auslandsaufenthalt beabsichtigen.)

Welche Gründe sind für Sie ausschlaggebend, keinen studienbezogenen Auslandsaufenthalt durchzuführen?
(Mehrfachantworten möglich)

5.14)

n=933Einschränkungen/Ungewissheit aufgrund der Corona Pandemie 33.7%

Finanzielle Gründe 48.9%

Befürchtete Verlängerung der Studienzeit 35.7%

Zu hoher organisatorischer Aufwand 46.4%

Keine ausreichenden Fremdsprachenkenntnisse 16.9%

Keine ausreichenden Informationen 13.9%

Kündigung des Jobs 20.6%

Trennung von Partner*in, Freunden, Familie 40.8%

Kein Interesse/mangelnde Motivation 28.1%

Zweck/Mehrwert nicht klar/zu gering 21.2%

Ich bin bereits studienbezogen im Ausland gewesen 2.7%

Ich bin als Ausländer*in bereits im Ausland 0.5%

Sonstiges 7.1%

Haben Sie während Ihres derzeitigen Studiums internationale Erfahrungen in Deutschland gesammelt?
(Mehrfachantworten möglich)

5.15)

n=1573Kontakt zu internationalen Studierenden 48.4%

Kontakt zu internationalen Personen im Freundes-, Kolleg*innen- oder Familienkreis 31.8%

Engagement mit oder für internationale Personen (Arbeit mit Geflüchteten o.ä.) 8.8%

Besuch von Seminaren in einer Fremdsprache 30.1%

Besuch von Veranstaltungen/Vorträgen in einer Fremdsprache 34.5%

Lesen fremdsprachlicher Literatur für das Studium 59.3%

Veranstaltungen/Workshops zu internationalen Themen   (interkulturelle Kommunikation,
Länderkunde, Anti-Diskriminierungsarbeit o.ä.) 11.3%

Erlernen einer Fremdsprache (Sprachkurs, Sprachtandem o.ä.) 30.5%

Sonstiges 1.6%

Nein, ich habe keine internationalen Erfahrungen in Deutschland gemacht 18.4%

Im Folgenden interessieren wir uns für Ihre Erfahrungen mit dem Studium in Deutschland.

(Nur Bildungsausländer*innen)

Wer hat Sie motiviert in Deutschland zu studieren?
(Mehrfachantworten möglich)

5.16)

n=241Familienmitglieder, die in Ihrem Herkunftsland leben 26.6%

Familienmitglieder, die in Deutschland leben 14.1%

Freunde, die in Ihrem Herkunftsland leben 12.9%

Freunde, die in Deutschland leben 29.9%

Schullehrer*innen und Hochschullehrer*innen 16.6%

Bekannte oder andere Personen mit Berufen, die für Ihr Studium relevant sind 27.4%

Stipendiengeber (Regierung oder andere Akteure) 5.8%

Externe Beratungsorganisation (education agency) 12.4%



ZQS/QS LUH-Studierendenbefragung, Gesamt Master 2022

12.06.2023 evasys-Auswertung Seite 18

Von welchen Personen und Medien haben Sie hilfreiche Informationen für Ihre Studienentscheidung und -planung erhalten?
(Mehrfachantworten möglich, nur Bildungsausländer*innen)

5.17)

n=241Familienmitglieder, die in Ihrem Herkunftsland leben 15.4%

Familienmitglieder, die in Deutschland leben 12.4%

Freunde, die in Ihrem Herkunftsland leben 10%

Freunde, die in Deutschland leben 32%

Schullehrer*innen und Hochschullehrer*innen 12%

Bekannte oder andere Personen mit Berufen, die für Ihr Studium relevant sind 14.1%

Internet/Social Media 66.4%

Informationsmaterialien (z.B. Flyer, Zeitschriften) 14.5%

Berichte in der Presse, Radio, Fernsehen 7.5%

Stipendiengeber (Regierung oder andere Akteure) 5.8%

Externe Beratungsorganisation (education agency) 10%

(Nur Bildungsausländer*innen, Internet/Social Media genutzt haben.)

Welche Informationsquellen haben Sie genutzt?
(Mehrfachantworten möglich)

5.18)

n=160Homepage der LUH 85%

Internetseiten des DAAD (Deutscher Akademischer Austauschdienst)(z.B. study-in-germany.
de) 65.6%

Social Media (z.B. Facebook) 35%

Online Vergleichsplattformen (z.B. studyportals.com, bachelorsportal.com, masterstudies. 33.1%

Andere Internetseiten 13.8%

(Nur Bildungsausländer*innen)

Inwieweit haben Ihnen die nachfolgenden Aspekte Schwierigkeiten bereitet?   

Konkrete Einschränkungen aufgrund der Corona
Pandemie (Einreisebestimmung etc.)

5.19)
immernie n=222

mw=3,1
s=1,3
E.=14

16,2% 19,8% 21,6% 24,8% 17,6%

Unsicherheit aufgrund der Corona Pandemie5.20)
immernie n=228

mw=3,3
s=1,4
E.=9

13,6% 16,7% 20,2% 24,1% 25,4%

Anerkennung meiner bisherigen Schul-,
Studienleistungen

5.21)
immernie n=230

mw=2,2
s=1,3
E.=6

43% 21,3% 16,1% 13,5% 6,1%

Studienzulassung/Bewerbungsprozess5.22)
immernie n=227

mw=2,3
s=1,2
E.=10

34,4% 26,9% 21,1% 11,5% 6,2%

Beantragung des Visums5.23)
immernie n=225

mw=3
s=1,5
E.=11

23,6% 19,1% 16,9% 16,9% 23,6%

Beantragung/Verlängerung der
Aufenthaltsgenehmigung

5.24)
immernie n=225

mw=3,1
s=1,5
E.=12

19,1% 19,6% 17,8% 19,6% 24%
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Umgang mit Behörden/Bürokratie außerhalb der
Universität

5.25)
immernie n=230

mw=3,4
s=1,4
E.=6

16,5% 11,7% 19,6% 20,9% 31,3%

Zimmer-/Wohnungssuche5.26)
immernie n=233

mw=3,8
s=1,3
E.=4

8,6% 9,9% 15,5% 21% 45,1%

Medizinische Versorgung5.27)
immernie n=231

mw=2,4
s=1,3
E.=6

29,9% 28,6% 19% 13,4% 9,1%

Kontakt zu deutschen Studierenden5.28)
immernie n=232

mw=3,4
s=1,3
E.=4

10,8% 15,1% 24,1% 22% 28%

Kontakt zu Deutschen außerhalb der Universität5.29)
immernie n=229

mw=3,3
s=1,4
E.=5

14% 19,7% 16,6% 20,1% 29,7%

Teilnahme am Campus Leben5.30)
immernie n=225

mw=3,2
s=1,3
E.=11

10,7% 22,7% 24,9% 18,7% 23,1%

Anpassung an die deutsche Lehr- und Lernkultur5.31)
immernie n=231

mw=3
s=1,3
E.=4

16% 22,5% 22,9% 21,6% 16,9%

Anpassung an deutsche Kultur5.32)
immernie n=234

mw=2,9
s=1,3
E.=2

17,1% 25,2% 25,2% 19,7% 12,8%

Erfahrungen von Diskriminierung und/oder
Rassismus

5.33)
immernie n=234

mw=2,3
s=1,2
E.=3

31,6% 29,1% 20,1% 13,2% 6%

Weitere Schwierigkeiten5.34)
immernie n=145

mw=2
s=1,4
E.=78

61,4% 7,6% 14,5% 6,9% 9,7%

(Nur Bildungsausländer*innen)

Welche der folgenden Angebote für Studierende der LUH kennen Sie und welche haben Sie genutzt?   

fachliche Vorbereitungskurse5.35)
kenne ich nichtbekannt und

genutzt
n=235
mw=2,3
s=0,8

18,3% 28,5% 53,2%

studienbegleitende Tutorien5.36)
kenne ich nichtbekannt und

genutzt
n=235
mw=1,9
s=0,9

42,1% 21,7% 36,2%

Einführung in Lern- und Arbeitstechniken5.37)
kenne ich nichtbekannt und

genutzt
n=234
mw=2,3
s=0,8

22,2% 27,8% 50%

bekannt, nicht genutzt

bekannt, nicht genutzt

bekannt, nicht genutzt
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Hilfe im Umgang mit Behörden und Bürokratie5.38)
kenne ich nichtbekannt und

genutzt
n=236
mw=2,5
s=0,7

14% 20,3% 65,7%

Informationen zum Aufenthaltsrecht vor/nach
Studienabschluss

5.39)
kenne ich nichtbekannt und

genutzt
n=235
mw=2,6
s=0,6

8,5% 19,1% 72,3%

Informationen zur Finanzierung des Studiums5.40)
kenne ich nichtbekannt und

genutzt
n=236
mw=2,4
s=0,7

11,4% 32,6% 55,9%

Beratung zu Fragen der Arbeitsmöglichkeiten/
arbeitsrechtliche Fragen

5.41)
kenne ich nichtbekannt und

genutzt
n=234
mw=2,5
s=0,7

12,4% 27,8% 59,8%

Unterstützung bei der Suche nach Nebenjobs für
internationale Studierende

5.42)
kenne ich nichtbekannt und

genutzt
n=236
mw=2,6
s=0,6

8,9% 21,6% 69,5%

Vermittlung von Wohnraum5.43)
kenne ich nichtbekannt und

genutzt
n=234
mw=2,4
s=0,8

19,2% 25,6% 55,1%

Betreuungsangebote in Wohnheimen5.44)
kenne ich nichtbekannt und

genutzt
n=234
mw=2,5
s=0,7

12,4% 26,1% 61,5%

Kultur- und Freizeitangebote der LUH5.45)
kenne ich nichtbekannt und

genutzt
n=237
mw=2,1
s=0,8

26,6% 35% 38,4%

Deutschkurse5.46)
kenne ich nichtbekannt und

genutzt
n=236
mw=1,6
s=0,7

47% 41,1% 11,9%

Kontaktmöglichkeiten zu deutschen Studierenden5.47)
kenne ich nichtbekannt und

genutzt
n=235
mw=2,3
s=0,8

26% 22,1% 51,9%

Study Buddy Programm für internationale
Studierende

5.48)
kenne ich nichtbekannt und

genutzt
n=236
mw=2,1
s=0,8

30,5% 30,9% 38,6%

Allgemeine Beratung für internationale Studierende5.49)
kenne ich nichtbekannt und

genutzt
n=233
mw=2
s=0,8

30,5% 37,3% 32,2%

Beratung bei persönlichen und sozialen Problemen5.50)
kenne ich nichtbekannt und

genutzt
n=234
mw=2,3
s=0,7

16,7% 35,5% 47,9%

bekannt, nicht genutzt

bekannt, nicht genutzt

bekannt, nicht genutzt

bekannt, nicht genutzt

bekannt, nicht genutzt

bekannt, nicht genutzt

bekannt, nicht genutzt

bekannt, nicht genutzt

bekannt, nicht genutzt

bekannt, nicht genutzt

bekannt, nicht genutzt

bekannt, nicht genutzt

bekannt, nicht genutzt
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Fachliche Vorbereitungskurse5.51)
sehr schlechtsehr gut n=43

mw=2,3
s=1,1

27,9% 37,2% 18,6% 14% 2,3%

Studienbegleitende Tutorien5.52)
sehr schlechtsehr gut n=98

mw=2
s=0,9

28,6% 44,9% 22,4% 3,1% 1%

Einführung in Lern- und Arbeitstechniken5.53)
sehr schlechtsehr gut n=51

mw=1,9
s=0,7

29,4% 51% 17,6% 2% 0%

Hilfe im Umgang mit Behörden und Bürokratie5.54)
sehr schlechtsehr gut n=32

mw=1,8
s=0,7

37,5% 43,8% 18,8% 0% 0%

Informationen zum Aufenthaltsrecht vor/nach
Studienabschluss

5.55)
sehr schlechtsehr gut n=19

mw=1,9
s=0,8

31,6% 42,1% 26,3% 0% 0%

Informationen zur Finanzierung des Studiums5.56)
sehr schlechtsehr gut n=25

mw=2,2
s=1,1

32% 32% 28% 4% 4%

Beratung zu Fragen der Arbeitsmöglichkeiten/
arbeitsrechtliche Fragen

5.57)
sehr schlechtsehr gut n=28

mw=2
s=0,9

35,7% 28,6% 35,7% 0% 0%

Unterstützung bei der Suche nach Nebenjobs für
internationale Studierende

5.58)
sehr schlechtsehr gut n=20

mw=2,4
s=1,3

30% 30% 25% 5% 10%

Vermittlung von Wohnraum5.59)
sehr schlechtsehr gut n=44

mw=2,7
s=1,3

18,2% 29,5% 29,5% 9,1% 13,6%

Betreuungsangebote in Wohnheimen5.60)
sehr schlechtsehr gut n=28

mw=2,8
s=1,6

28,6% 21,4% 17,9% 7,1% 25%

Kultur- und Freizeitangebote der LUH5.61)
sehr schlechtsehr gut n=61

mw=1,9
s=0,9

36,1% 41% 21,3% 0% 1,6%

Deutschkurse5.62)
sehr schlechtsehr gut n=109

mw=1,9
s=0,9

40,4% 33% 22,9% 1,8% 1,8%

Kontaktmöglichkeiten zu deutschen Studierenden5.63)
sehr schlechtsehr gut n=60

mw=2,2
s=1,1

28,3% 40% 18,3% 10% 3,3%

(Nur Bildungsausländer*innen, die entsprechendes Angebot genutzt haben.)
Wie beurteilen Sie die von Ihnen genutzten Beratungs- und Serviceeinrichtungen bzw. deren Angebote?
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Study Buddy Programm für internationale
Studierende

5.64)
sehr schlechtsehr gut n=71

mw=2,2
s=1,2

40,8% 22,5% 21,1% 9,9% 5,6%

Allgemeine Beratung für internationale Studierende5.65)
sehr schlechtsehr gut n=70

mw=1,8
s=0,7

37,1% 44,3% 18,6% 0% 0%

Beratung bei persönlichen und sozialen Problemen5.66)
sehr schlechtsehr gut n=37

mw=1,9
s=0,8

35,1% 37,8% 27% 0% 0%

(Nur Bildungsausländer*innen)

Wie sehr fühlen Sie sich im Studienleben in Ihrem Studienfach/Ihrer Fakultät integriert?   5.67)

n=238sehr gut 13.9%

gut 28.6%

mittel 34.5%

wenig 14.7%

überhaupt nicht 4.6%

kann ich nicht beurteilen 3.8%

(Nur Bildungsausländer*innen)

Wie sehr fühlen Sie sich im Studienleben an der LUH integriert?5.68)

n=235sehr gut 12.3%

gut 30.2%

mittel 32.8%

wenig 16.2%

überhaupt nicht 6.4%

kann ich nicht beurteilen 2.1%

(Nur Bildungsausländer*innen)

Haben Sie schon vor dem Studium an der LUH in Deutschland und/oder einem anderen Land außerhalb Ihres Heimatland
gelebt/studiert?
(Mehrfachantworten möglich)

5.69)

n=241Nein 59.8%

Ja, ich habe in Deutschland meinen Bachelor absolviert 13.3%

Ja, ich habe bereits in Deutschland gelebt/studiert 11.6%

Ja, ich habe bereits in einem anderen Land gelebt/studiert 20.7%

6. Generelle Beurteilung6. Generelle Beurteilung

An der LUH findet derzeit eine intensive Diskussion darüber statt, welche positiven Lehren aus den sehr herausfordernden letzten
zwei Jahren gezogen werden können. Welche Maßnahmen, Formate und Angebote zur Aufrechterhaltung von Studium und Lehre
während der Pandemie sollten beibehalten/übernommen werden? Daher interessiert uns, was Ihnen im Studienalltag geholfen hat
und was Sie sich für die Zukunft wünschen würden. Es geht also um Ideen für eine moderne Universität "nach Corona".
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Wieviel Anteil Online-Lehre (an Gesamtlehre) würden Sie sich für die Zukunft (ohne pandemische Lage) wünschen?6.1)

n=18080% 5%

1%-20% 28.4%

21%-40% 34.3%

41%-60% 16.3%

61%-80% 6.5%

81%-100% 5.9%

kann ich nicht beurteilen 3.6%

Wie bewerten Sie - insgesamt betrachtet - folgende Aspekte?

(Alle Studiengänge und M.Ed.LG: Erstfach, M.Ed.So: Sonderpädagogik, M.Ed.LBS (Sprint): berufliche Fachrichtung)

Fachliche Qualität der Lehrveranstaltungen6.2)
sehr schlechtsehr gut n=1786

mw=2
s=0,7
E.=16

23% 57,4% 17,1% 1,8% 0,6%

Aufbau und Struktur des Studiengangs6.3)
sehr schlechtsehr gut n=1790

mw=2,4
s=0,9
E.=8

13,7% 48,6% 27,5% 7% 3,1%

Inhaltliche Breite des Studienangebots6.4)
sehr schlechtsehr gut n=1786

mw=2,2
s=0,9
E.=11

23,9% 43,2% 24,4% 7,2% 1,4%

Verknüpfung von Theorie- und Praxisanteilen6.5)
sehr schlechtsehr gut n=1766

mw=2,9
s=1
E.=32

8,6% 26,9% 37,1% 22,3% 5,1%

Anwendungsbezug des Erlernten im Berufsleben6.6)
sehr schlechtsehr gut n=1625

mw=3,1
s=1
E.=169

5,4% 20,2% 38,6% 26,7% 9,2%

Vermittlung des Lehrstoffs durch die Lehrenden6.7)
sehr schlechtsehr gut n=1788

mw=2,3
s=0,8
E.=11

13,8% 52,4% 29,5% 3% 1,3%

Betreuung durch die Lehrenden in Ihrem
Studiengang

6.8)
sehr schlechtsehr gut n=1756

mw=2,3
s=0,9
E.=41

17,7% 43,1% 28,6% 7,9% 2,7%

Ihr bisher erreichtes Wissen und Können
(Studienertrag insgesamt)

6.9)
sehr schlechtsehr gut n=1776

mw=2,3
s=0,8
E.=25

14,6% 51,2% 26,5% 6,7% 1%

Klima/Atmosphäre im Studiengang6.10)
sehr schlechtsehr gut n=1741

mw=2,1
s=0,9
E.=54

24,2% 49,3% 19,3% 5,7% 1,4%

Service- und Beratungsleistungen an Ihrer
Universität

6.11)
sehr schlechtsehr gut n=1470

mw=2,5
s=1
E.=329

14,8% 41,6% 28,7% 10,8% 4,1%



ZQS/QS LUH-Studierendenbefragung, Gesamt Master 2022

12.06.2023 evasys-Auswertung Seite 24

Wieder studieren?6.22)
ganz sicher
nicht

ganz sicher n=1790
mw=1,6
s=0,9
E.=15

63,8% 23% 7,5% 3,9% 1,8%

Wieder die LUH wählen?6.23)
ganz sicher
nicht

ganz sicher n=1772
mw=2,4
s=1,1
E.=33

22,9% 37,9% 23,1% 10,7% 5,5%

Wieder den gleichen Studiengang/die gleichen
Studienfächer wählen?

6.24)
ganz sicher
nicht

ganz sicher n=1782
mw=2,2
s=1,1
E.=19

31,3% 36,4% 17,1% 11,2% 4,1%

7. Fragen zum Lehramtsstudium
(Nur Studierende in Studiengängen mit Lehramtsbezug)
7. Fragen zum Lehramtsstudium
(Nur Studierende in Studiengängen mit Lehramtsbezug)

Wie bewerten Sie die bisherige Vorbereitung in Ihrem Studium auf folgende Aspekte?

 M.Ed.LG: Erstfach, M.Ed.So: Sonderpädagogik, M.Ed.LBS (Sprint): berufliche Fachrichtung

Fachliche Anforderungen des Vorbereitungsdienstes7.1)
sehr schlechtsehr gut n=286

mw=3,1
s=1,1
E.=33

5,2% 27,3% 33,2% 22,4% 11,9%

Fachdidaktische Anforderungen des
Vorbereitungsdienstes

7.2)
sehr schlechtsehr gut n=291

mw=3,3
s=1,1
E.=28

4,1% 21,3% 30,6% 29,9% 14,1%

Kontakt mit Schüler*innen (Kommunikation, Umgang
mit Problemen etc.)

7.3)
sehr schlechtsehr gut n=300

mw=3,3
s=1
E.=18

3,7% 18,3% 32,7% 31,7% 13,7%

Kontakt mit der Klasse (vor der Klasse stehen,
Schüler*innen begeistern, Umgang mit Störungen
etc.)

7.4)
sehr schlechtsehr gut n=304

mw=3,5
s=1,1
E.=15

3% 18,8% 26,3% 34,2% 17,8%

Tätigkeit als Lehrer*in insgesamt7.5)
sehr schlechtsehr gut n=304

mw=3,3
s=0,9
E.=15

1,6% 17,4% 37,5% 32,9% 10,5%

M.Ed.LG: Zweitfach, M.Ed.So und M.Ed.LBS (Sprint): Unterrichtsfach

Fachliche Anforderungen des Vorbereitungsdienstes7.6)
sehr schlechtsehr gut n=287

mw=3
s=1,2
E.=30

8% 32,1% 27,5% 19,9% 12,5%

Fachdidaktische Anforderungen des
Vorbereitungsdienstes

7.7)
sehr schlechtsehr gut n=288

mw=3,1
s=1,2
E.=29

6,9% 29,9% 24,7% 24% 14,6%

Kontakt mit Schüler*innen (Kommunikation, Umgang
mit Problemen etc.)

7.8)
sehr schlechtsehr gut n=302

mw=3,4
s=1,1
E.=15

4,3% 19,5% 25,8% 30,5% 19,9%

Wenn Sie heute noch einmal entscheiden dürften, würden Sie
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Kontakt mit der Klasse (vor der Klasse stehen,
Schüler*innen begeistern, Umgang mit Störungen
etc.)

7.9)
sehr schlechtsehr gut n=301

mw=3,4
s=1,2
E.=15

4,7% 20,6% 24,6% 29,9% 20,3%

Tätigkeit als Lehrer*in insgesamt7.10)
sehr schlechtsehr gut n=302

mw=3,2
s=1,1
E.=14

5,3% 21,9% 36,1% 19,2% 17,5%

8. Angaben zur Person und zur Lebenssituation8. Angaben zur Person und zur Lebenssituation

Zum Schluss bitten wir Sie um einige Informationen zu Ihrer Person und Ihrer Lebenssituation. Die Daten werden selbstverständlich
vertraulich behandelt und anonym ausgewertet.

Wie alt sind Sie?8.1)

n=1791<18 0%

18-20 0%

21-23 19.3%

24-26 48.4%

27-29 20%

≥30 12.3%

Bitte geben Sie Ihr Geschlecht an:8.2)

n=1808Männlich 49.3%

Weiblich 47.1%

Selbstdefiniert 0.4%

Ich möchte mich dazu nicht äußern 3.1%

Wo haben Sie Ihre Hochschulzugangsberechtigung erworben?8.3)

n=1812Hannover 15.8%

Region Hannover 15.9%

übriges Niedersachsen 32.8%

anderes Bundesland 23.2%

anderes EU-Land 0.7%

anderes europäisches Land außerhalb der EU 1.7%

Afrika 1.2%

Asien 7.6%

Australien 0.1%

Nordamerika 0.4%

Südamerika 0.7%
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Über welchen Bildungsweg erwarben Sie Ihre Studienberechtigung?8.4)

n=1798Gymnasium 70.9%

Gesamtschule mit gymnasialer Oberstufe 8.9%

Abendgymnasium, Kolleg 0.8%

Fachgymnasium, berufliches Gymnasium 5.5%

Fachoberschule 4.9%

Fachbezogene Hochschulzugangsberechtigung durch Prüfung („Immaturenprüfung“) 1.5%

Aufgrund beruflicher Vorbildung (Meister*in, Fachwirt*in, staatlich geprüfte*r Techniker*in o. 1%

Erwerb der Studienberechtigung im Ausland (Gymnasium) 3.2%

Studienkolleg 3.2%

Welche Durchschnittsnote haben Sie in Ihrem Bachelorabschluss erreicht?
(Bitte Punktzahl ggf. in Note umrechnen.)

8.5)

n=18081,0-1,5 17.8%

1,6-2,0 29.1%

2,1-2,5 28.7%

2,6-3,0 15.3%

3,1-3,5 6.7%

3,6-4,0 0.1%

weiß ich nicht 2.2%

Haben Sie vor Beginn Ihres Studiums bereits eine Berufsausbildung abgeschlossen? 8.6)

n=1801ja 16.7%

nein 83.3%

Migrationshintergrund der Studierenden
(aggregiert aus den Angaben zu Staatsbürgerschaft(en) und Land der Hochschulzugangsberechtigung)

8.7)

n=1812Deutsch 85.4%

Bildungsinländer:in 3.4%

Bildungsausländer:in 11.3%

Welche Staatsbürgerschaft(en) haben Sie?
(Mehrfachantworten möglich)

8.8)

n=1818Deutsch 85.1%

Die Staatsbürgerschaft eines Landes der EU 2.6%

Die Staatsbürgerschaft eines Landes außerhalb der EU 14.7%

Sind Sie und/oder Ihre Eltern im Ausland geboren?
(Mehrfachantworten möglich)

8.9)

n=1818Nein 76%

Ich selbst 11.3%

Meine Mutter 18.4%

Mein Vater 18.3%

Sind Sie in den letzten 6 Monaten parallel zu Ihrem Studium erwerbstätig gewesen?8.10)

n=1766Nein 29.5%

Ja 70.5%
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Wie viele Stunden waren/sind Sie im Durchschnitt neben dem Studium erwerbstätig?

(Nur Studierende, die parallel zum Studium erwerbstätig sind.)

Während der Vorlesungszeit:8.11)

n=12361-5 Stunden pro Woche 14.1%

6-10 Stunden pro Woche 36.9%

11-15 Stunden pro Woche 19.7%

16-20 Stunden pro Woche 23.6%

21+ Stunden pro Woche 5.7%

(Nur Studierende, die parallel zum Studium erwerbstätig sind.)

Während der vorlesungsfreien Zeit:8.12)

n=12261-5 Stunden pro Woche 13.3%

6-10 Stunden pro Woche 27.5%

11-15 Stunden pro Woche 18%

16-20 Stunden pro Woche 20.8%

21+ Stunden pro Woche 20.4%
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